

国务院扶贫办 财政部 文件

国开办发〔2020〕24号

国务院扶贫办 财政部关于用好财政扶贫资金项目 支持克服洪涝地质灾害影响的通知

各省、自治区、直辖市扶贫办(局)、财政厅(局)：

为深入贯彻落实习近平总书记系列重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署，统筹灾后恢复重建和脱贫攻坚工作，有效克服洪涝地质灾害等对脱贫攻坚的影响，认真做好受灾困难群众帮扶救助，防止因灾致贫返贫，确保如期全面脱贫，现就有关事项通知如下：

一、高度重视灾情对如期全面脱贫的不利影响。今年以来，暴

雨洪涝灾害多发频发，一些贫困地区受灾严重，已经造成部分贫困群众房屋受损、饮水安全等问题，灾情等突发事件造成致贫返贫，影响如期全面脱贫。各级扶贫、财政部门要高度重视灾情给决战决胜脱贫攻坚带来的困难和挑战，把防止因灾致贫返贫摆在突出位置，切实增强风险意识，坚决消除各种隐患，采取更加有力有效的应对举措，确保不因灾情等突发事件影响如期实现全面脱贫。

二、加大对受灾严重的地区的倾斜支持。立足现有资金渠道和政策，对受灾影响严重的市县给予倾斜支持，对受灾贫困户给予优先保障，推动恢复受灾贫困地区生产生活秩序。受灾地区要根据实际需要，用好脱贫攻坚补短板综合财力补助资金，支持因灾致贫返贫相关扶贫项目。积极动员企业、社会组织等社会力量，加大对受灾严重的地区的帮扶力度。

三、精准安排使用资金。受灾严重地区可结合实际，按照精准施策的要求，调整资金支出结构，统筹安排和使用财政专项扶贫资金和贫困县统筹整合资金，在规定的支出范围内进行有针对性的帮扶，重点用于产业扶贫项目恢复和小型农村公益性基础设施修复。受灾严重地区可按照应对疫情影响加强财政专项扶贫资金项目管理文件（国开办发〔2020〕5号）要求，调整优化财政专项扶贫资金项目管理。强化防止返贫监测和帮扶机制实施，及时落实对因灾致贫返贫监测对象的帮扶和支持政策。

四、实行项目库动态调整。受灾地方可根据实际情况，及时调

整优化扶贫项目实施,区分轻重缓急,优先安排因灾致贫返贫急需实施的产业就业项目,支持贫困群众开展生产自救和受灾扶贫企业、扶贫车间加快复工复产,鼓励贫困群众参与灾后重建项目获得劳务收入,尽量把灾害对贫困群众的生产生活损失降到最低,确保受灾贫困群众“三保障”和饮水安全不出问题。指导相关市县结合灾情实际,提前编制 2021 年财政专项扶贫资金项目计划,围绕巩固脱贫成果做好项目准备。

五、加大消费扶贫力度。将受灾地区作为消费扶贫行动的重点支持对象,尽最大努力解决好扶贫产品滞销卖难问题。要加大加工转化和品牌建设推广力度,保障好扶贫产品的供给能力。务实组织好消费扶贫月等活动,加强市场资源统筹,用好扶贫协作、定点帮扶和社会扶贫等工作机制,多措并举拓宽扶贫产品销路。建立扶贫产品滞销卖难应急响应机制,加强预测预警和跟踪服务,发挥好社会扶贫网消费扶贫平台作用,优先帮扶受灾情等影响严重的扶贫产品,提升消费扶贫的针对性。



国务院扶贫办综合司

2020年8月29日印发

